

声涯

孙正平



28.中国女排高歌猛进

排管中心主任徐利非常感谢我，曾经对我说：“老孙，这次我们输了以后，回来肯定挨训，但是你们在最困难的时候没有推波助澜。”就在那样的氛围当中，中国女排苦熬过了2002年。这群年轻的姑娘没有在任何世界大赛中赢取过冠军，但她们必须背负老女排留下的光荣传统。她们知道她们必须夺取一枚世界大赛的金牌，否则她们会一直承担2002年的痛苦和折磨。从日后的回忆，这种情绪显然激发了这支球队的训练热情，她们开始变得比以往更加坚强。

我始终是和中国女排走得最近的媒体工作者之一。2003年世界杯之前，中国女排在天津体育馆集训。当时球队刚开会定下来，不接受任何记者采访。但我并不知道球队的声明，在接到去日本解说世界杯的任务之后，我想尽快再了解一下球队。于是我拨通了徐利的电话，说明我的请求。徐利笑着说：“老孙，我们今天上午刚刚开过队会，说了不接受任何记者的采访，想让她们静下心来。但既然是你提出了要求，你又这么认真，我就不说别的了。”很巧，他当天下午就去天津，于是我们一路同行，他在沿途给我讲了他的各种想法，包括女排近期的状况、主要对手的动向。从当时的情况来看，他们已经意识到在日本有冲顶的可能性，但是心里并没有把握，一切都在暗暗地积蓄。

到了天津，听说我要采访，《北京青年报》的记者李晖和王延辉也赶到了天津。在整个中国女排的赛前集训中，只有我们三个媒体工作者在现场采访。我是所有中年龄最大的，每天一边看训练，一边在场地帮她们捡球，陈忠和对我说：“老孙，我没想到你这么认真。”领队李全强特意拿着笔记本到我的房间，把这支新的球队从组建开始，每个月在哪里、打了多少场国际比赛、多少场国内比赛、运动员的一些鲜为人知的故事，全为我介绍得清清楚楚。陈忠和也专门抽了时间，把对对手的分析和女排的状况详细讲

述了一遍。
那段时间里，女排上上下下对我都非常照顾。那些队员们也说，希望孙老师来解说我们的比赛。我觉得她们也是延续了一种女排情结。女排的荣耀与宋世雄老师的声音相伴，我的声音各方面和宋老师又有些相像，也算是一种传承吧。采访的时候，我一直都穿着西服。陈忠和问我：“老孙，你怎么不穿件运动服？”我就说：“我没有你们的运动服啊。”后来回到北京，他让助理教练赖亚文给我拿了一套中国女排的运动服。

在日本，场地边上有一条警戒线，记者不允许入内。但正因为穿着这身中国女排的运动服，警卫都认为我是随队的官员，从来不阻拦。在每场比赛之前，我都能到场地里去问问陈忠和球队的安排和指导思想，在转播当中能够说得更加充分。

最终在日本，中国女排高歌猛进。世界杯赛的赛制是12支球队进行大单循环比赛，你无法避开任何一个对手，必须和所有的对手硬碰硬，只有真正的强者才能赢取最后的冠军。中国女排以一往无前的姿态，凌厉的球风，永不言败的激情，击败包括俄罗斯、巴西、古巴、意大利在内的所有世界强队，以11战全胜的战绩毫无争议地夺取冠军。在现场的转播席，我也邀请到了陈忠和、主力二传手冯坤和人气最高的赵蕊蕊接受采访，讲述他们的内心世界。

在回酒店的路上，我也坐进了女排的大巴，跟着全队一起唱：风雨过后是彩虹。回到国内，迎接姑娘们的是鲜花和掌声，陈忠和以他出色的执教、优雅的外表、面带微笑的指挥风格，成为很多品牌的代言人，再也没有人提起一年前的往事。中央电视台特意做了一期节目，把当年五连冠的老女排队员请到现场，和18年后再次夺冠的新女排姑娘坐在一起，品味时间的沧桑，讲述彼此之间的故事。这些一年前还被视为罪人的姑娘们，同样成了中国体育历史上的英雄。

一年之后在雅典，再战俄罗斯，这是中国女排历史上最动人的比赛，她们实现了另一桩伟业。新中国女排的两个世界冠军，还无法和老女排的五连冠相提并论，但她们在夺冠的历程中经历的惊心动魄、山重水复、柳暗花明，却和老女排的故事一样耐人寻味。

12.他身上为什么会有英镑呢

整整一夜，方木都在电脑前查找有关资料。直到天亮前，他才疲惫不堪地和衣倒在床上。这一睡，直到快中午12时半的时候才被室友叫醒。方木在食堂胡乱吃了点东西，就直奔图书馆。方木看看手表，还不到1时，距离开馆时间还有半个多小时。方木径直来到3楼的资料室，背靠着墙打算在开馆前再打个盹。方木闭着眼睛，半梦半醒地眯了十几分钟后，听到一阵脚步声从楼梯口传来，还夹杂着一个男子似乎在通电话的小声细语。方木费劲地睁开眼睛，是图书馆的孙老师。孙老师惊讶地俯下身子：“你怎么在这儿睡觉啊？也不怕着凉。”方木不好意思地搔着头。孙老师看看表：“呵呵，还没到开馆时间，不过你先进来吧。”说完，他打开了资料室的大门。

整整一个下午，方木都在埋头查资料，记笔记。窗外的天色渐渐地暗了下来，资料室里已经没有人了，方木看了看手表，已经接近下班的时间。他慢慢地整理着书包，突然感到倦意一阵紧似一阵地袭来，手脚都仿佛灌了铅一般的沉重……他梦见一个人，手握着军刀慢慢走来，嘴里轻轻地说，你是第七个……“不——”方木一下子猛跳起来，面前有一个黑影被方木吓得倒退两步。“你怎么了？”黑影原来是孙老师。

“哦，没什么。”方木偷偷地把手从书包里抽出来，书包里放着那把军刀。“马上下班了，我看你还趴在桌子上睡着，就想把你叫醒，没想到你‘啊’的一声就跳起来了。”孙老师惊魂未定地说，“吓死我了。”“对不起，做恶梦了。”方木勉强笑笑。“没事。”孙老师拍拍方木的肩膀，“年轻人，也要注意休息啊。”“嗯。”方木没有多说，收拾好书包就离开了资料室。

这天下午，阳光明媚。邓伟和方木又到了篮球场，他们坐在同一张长椅上，身边堆着厚薄不等的案卷。邓伟先向方木简单介绍了刚刚得到的调查结果，方木很用心地听着，极少插嘴。最后，邓伟不无沮丧地说暂时没有发现提示下一起案件的不寻常的特征。方木想了想，拿起案卷材料，慢慢地看。看到物证图片的时候，一张照片让方木看了很

久。照片上，死者的钱夹和钱夹内的现金、信用卡、银行卡等物摆在桌子上。从照片上看，还有一张钞票的颜色比较特殊，由于被其他物品遮挡着，方木看不清它的币种和面值。

方木指指照片：“这是什么？夹在中间那张。”邓伟凑过来：“哦，那个啊，是一张英镑，5英镑。”方木的眉头皱起来：“他身上为什么会有英镑呢？”邓伟满不在乎地说：“老外嘛，身上有外币很正常啊。”

方木的疑惑还没有解开：“问题是他是美国人，身上有美元和人民币就已经可以进行日常消费了。为什么还要带英镑？而且只带了5英镑？”这个问题把邓伟问住了，他搔搔头：“也许……也许有什么纪念意义吧。怎么？”他看看方木，“你觉得这是下一起案件的线索？”

“我不能确定。”方木摇摇头，“只是觉得有点不同寻常。再找找资料吧。”“也好。你那边呢，怎么样了？”邓伟看看方木带来的案卷，迫不及待地问。方木点点头，目光变得坚定、冷静：“基本上有点眉目了。”

方木把四起案件的材料一字排开，邓伟注意到每一摞材料上都有一沓打印纸。“我们先从第二起案件来看。在第一起案件的现场，女性死者的胸部上被插了一个注射器。我认为这是在提示下一起案件的案发地点在医院，至少也是与医生这个职业有关。结果，第二起案件就发生在校医院，死者是一个43岁的中年妇女，死因为海洛因中毒。”方木说到这里停顿了一下，他拿起那几张纸，“你再看看这个。”

邓伟伸手接了过去。那是一些期刊和书籍的复印件，上面还有方木勾画过的痕迹。“可能有点乱，你边看，我边讲。”方木慢慢地讲，“这些是英国著名的连环杀人犯哈罗德·希普曼的资料。1963年，17岁的哈罗德·希普曼目睹年仅43岁的母亲撒手人寰。这件事对他的打击很大，也成为了他人生的重大转折点。母亲的死激发了他学习医学的兴趣，但是他的母亲由于病痛的折磨，长期以来只能依靠海洛因和吗啡来缓解发病时剧烈的疼痛。所以，他也同时产生了用海洛因和吗啡杀人的欲望。他不能容忍那么多与自己的母亲年齡相仿的妇女平安幸福地生活下去。”



装潢热线主持人：陈丽娟

资料

陈丽娟请消费者监督二大承诺

随着陈丽娟装潢热线的知名度的提升，陈丽娟装潢热线对消费者的三大承诺也闻名于消费者。**一、质量承诺确保质优物美** 陈丽娟旗下的刚德装潢连续三届获全国家居装饰优秀企业。她给消费者的不仅是质量上的保证，同时她向消费者的承诺是，提供真正的高质量的服务。所有步骤透明化，包括一个简单的项目变更都必须经过层层签字，责任到人。

二、所有材料价格不高于大型建材超市。 为确保装潢材料价格的“瘦身”，刚德装潢与德国原装洁水管、雅迪尔厨柜、乐家卫浴、诺贝尔磁砖等一类品牌建材供应商建立了长期的合作伙伴关系。陈丽娟说，我能保证，消费者在进入刚德装潢时，他所享有的家装材料不但货真价实并且价格绝不高于建材超市，这是我们规模化经营的成本优势，也是刚德装潢的品牌优势。

陈丽娟坦承，她的一大家装承诺其实不仅是市场对其严格的要求，而且她也要经受住消费者的检验。因为消费者尽管不懂家装，但是她给消费者提供的可供消费者考量的标准，那就是价格，而每一种材料需经过消费者认可签字才能进入现场施工。

装潢有问题，请找——
64696141陈丽娟装潢热线

“装潢问题，请找陈丽娟装潢热线！”，64696141陈丽娟装潢热线与小郭热线一样被沪上老百姓称为为民解忧热线，凡是在装潢中碰到问题：从合同到报价清单等都可以获得免费咨询。

在人们的印象中，公益总是和老土挂上号，可是实际上，陈丽娟不仅自己是个时尚女性，她做的家庭装潢也非常时尚——

陈丽娟装潢：公益也时尚？

公益并不是脸上就写满“奉献”和“老土”

2007年春节前夕，沪上装潢界的十大企业家中唯一一位女企业家陈丽娟与感动中国十大人物之一的林秀贞同获中国经济女性年度人物中的公益大奖，此奖项在全国仅有5人，评选活动以“业绩、影响力、社会贡献”为标准，这一奖项共有302名候选人。

评委认为，陈丽娟开通了全国第一条装潢公益热线，这条热线对诚信装潢、规范家装行业有着重大意义，陈丽娟因此从众多候选人中脱颖而出。

当陈丽娟与名满全国的孝亲敬老楷模林秀贞，“中国民间环保大使”田桂荣等并列站在领奖台时，她似乎很不和谐，因为她太时尚了，哪有艰苦朴素，“奉献”的味道？

然而就是这样一位沪上装潢界的诚信装潢领军人物，不仅衣着时尚，还将时尚装潢引入了千家万户。

房子是有生命和有灵魂的

陈丽娟常对设计师们说：“房子是有生命和灵魂”的，她要求要为客户设计出有生命的房子。

比如，色彩，她会强调色彩的质感和肌理。而在色彩中，她说：色彩是有重量的、有温度的，这和消费者的视觉、听觉、嗅觉、触觉、味觉，密切相关。我们就要注意消费者的个性和职业，以及家居的功能，这会构成房子的表情。

在选择材料中，她说，你注意到材料的肌理没有？有一客房，夫妇俩刚刚从国外回来，非常喜欢欧式的装潢，陈丽娟就要求自己的设计师在厨房设计中，采用淡淡褐色的小方块砖，配以白色的厨柜，很有田园风

情，而主卧中在红木床头上的背景墙，则采用暖色调的竖条纹的壁纸，经典而又不失低调的奢华。

有一经营电子器材的女企业家，买了二套别墅都交给陈丽娟旗下的装潢公司刚德装潢，因为她知道陈丽娟是上海市“三八”红旗手，很让她放心，但是设计协议签下后却迟迟没动工，女企业家说，她要一种感觉，那是俄罗斯风情的。当陈丽娟了解这一情况时，她亲自去了她的工地，在工地的现场，她看到她的别墅内墙中斜斜的屋顶，一般设计中，这种斜屋顶也只能不做设计，陈丽娟随手在墙上画了草图，她说，就将这斜屋顶做成俄罗斯中常见的“俄罗斯包”，并不是全部的“包”而只做一部分，但是俄罗斯的味道马上就出来了。女企业家马上眼前一亮，她说，要的就是这种感觉。

陈丽娟说，设计师对顾客的需要和意图都要有了比较深刻的理解，通过自己的创意进行具体设计，再把自己的设计理念融入其中。

马天尼：南京路上的一艘船

每一件艺术品的创造都凝聚着设计者的智慧和汗水，装潢艺术也不例外。2006年，国际奢侈品马天尼品牌要落户上海，他们将装潢交给了陈丽娟的装潢公司刚德装潢。

专卖店位于南京西路1089号，具有异国风味的老房子是一道独特的风景线，怎样才能通过装潢设计完美的诠释出奢侈品的品牌内涵，表达出那独一无二的品牌贵族气质呢？

从接到电话的那一天开始，陈丽娟即派设计师走遍了南京路和淮海路的每一家专卖店寻找灵感。

短短三天就拿出了设计方案，马天尼品牌商眼前一亮：专卖店根据品牌文化内涵理

解结合南京路老建筑设计而成，以古铜、紫铜、乳白色为主色调，外门以古铜包制而成，古铜的铆钉整齐的镶嵌区中，上方跳跃的古铜表皮卷曲更是给人以极大的视觉冲击，犹如一艘历经风浪苍劲的中世纪古船，充满了神秘：古朴凝重的古铜加上明快爽朗的乳白，独具匠心的设计给众人留下了深刻的印象，奢侈品马天尼的品牌内涵被表达的淋漓尽致。

在设计过程中，由于房屋很陈旧，房屋无法改变、为设计带来的一定的难度，专卖店是由两所相邻的老房子打通后连在一块的，打通后房屋的正中间有两根纵向的“顶梁柱”，房屋特点是两边空间纵深很长，左右宽度较窄，整体看起来屋子被分成了两间，每间的面积都很小，整体空间看起来也极为有限。这个障碍并没有难住陈丽娟和她的设计师们，相反化腐朽为神奇，他们用一个小小的创意，跟视觉玩了一个游戏，在两根柱子的垂直方向又竖起了两根柱子，四个柱子形成了一个圆，而后又利用了地砖与天花板的圆形线条，分散了纵深方向的注意力，使空间横向延展开，两间屋子被巧妙的设计连成一个整体，同时四个柱子与圆形图案的设计也成为了整个旗舰店的亮点。

在设计完成时，马天尼品牌代言人的张柏芝也专程从香港赶来，她对设计也提出了自己的看法，贵宾厅的创意得到了她的肯定。

2006年10月2日，国际上海马天尼开张迎客，意大利马天尼总部以及香港大中华地区品牌负责人来了，推门而入，他们的眼前一亮，意大利人竖起了大拇指：“太棒了，比香港马天尼的还要出色。”他紧紧握住了陈丽娟的手。